

Aktuální téma **Znovuotevření opraveného Bílého mostu**

Malá slavnost uspořádaná k 6. říjnu 2025 u příležitosti dokončení prací, resp. otevření památkově chráněné dominanty centra Špindlerova Mlýna, přilákala řadu hostů a diváků z řad místních obyvatel i návštěvníků střediska cestovního ruchu. Měli tak možnost seznámit se se všemi aktéry, kteří věnovali pracovní čas zásadní rekonstrukci Bílého mostu, v rámci projektu „Mlýnářovo přírodovědné a turistické putování“.

V řadě gratulantů k hotovému dílu patřilo úvodní slovo Martinu Jandurovi, starostovi Špindlerova Mlýna, který uvozoval další proslovy: „Přeji si, aby to nebyly jenom mosty, ale opravdová přátelství, která nás ve Špindlerově Mlýně spojují. A nejenom zde, ale v celých Krkonoších. Přeji si, aby naše město dobře fungovalo, jak má.“ A ubezpečil přítomné, že do takového snažení dává svoji maximální energii, a doplnil: „Přeji si, aby bylo i nadále mnoho takových krásných projektů, jako je ukončení opravy Bílého mostu, kterou jsme byli schopni realizovat nejenom kvůli finanční dotaci, ale především díky práci všech zde přítomných osobností. Naše město jde milovými kroky kupředu, a je to především s invencí, podporou a elánem velkého počtu lidí. Děkuji všem. Nebudu jmenovat, protože bych nerad na někoho zapomněl. Myslím to od srdce a děkuji všem, kteří se na projektech, zvelebujících naše město, spolupodílejí,“ uzavřel a předal slovo paní Jiřině Staruchové, které komentoval slovy: „Dovolím si předat mikrofon osobnosti nejpovolanější, která dává městským projektům směr a život.“

Vedoucí majetkového odboru Městského úřadu ve Špindlerově Mlýně Jiřina Staruchová seznámila přítomné občany a hosty Špindlerova Mlýna s událostmi, které předcházely opravám, a zmínila

důvod rekonstrukce mostu: „Proč tu dnes všichni stojíme a máme takovou slávu? Před pěti lety jsme měli první informace o tom, že je most v technicky kritickém stavu. Byla narušena jeho konstrukce, do které zatékalo, a tím se most poškozoval, kvůli tomu se na mostovkách rozšiřovala koroze. Představitel města tedy začali řešit stav mostu a plánování jeho opravy. Byla vypracována projektová dokumentace a požádáno o povolení stavby. Částka za opravu se, podle této dokumentace, pohybovala ve výši 11 milionů Kč. A to není málo. Těžká otázka pro zastupitele, kde na to vezmeme finance a jak budeme pokračovat dál, nebyla zodpovězena.“

Proto byla projektová dokumentace uložena do „šuplíku“. Každý rok se řešilo, zda dát do rozpočtu tuto opravu či nikoliv a vždy bylo něco důležitějšího.

Při mostních prohlídkách v roce 2023 bylo zjištěno, že stav mostu je neudržitelný, a nastává skutečně závažný problém. Historické dílo bylo na hraně uzavírky celého mostu. Z toho důvodu bylo nutné práce urychlit. Díky úspěšně vyhodnocenému projektu „Mlýnářovo přírodovědné a turistické putování“ a dotaci na něj, se podařilo získat 80 procent finančních prostředků z celkových 11 milionů Kč nutných na opravu. A tak jsme se pustili do rekonstrukce. Most opravila společnost N+N - Konstrukce a dopravní stavby Litoměřice, s. r. o., která uspěla ve výběrovém řízení. Pět měsíců probíhala oprava, která je dnes slavnostně předána,“ charakterizuje J. Staruchová. Zajímavou perličkou je upozornění na zapracování letopočtu 1911 (kdy byla dokončena stavba) a letopočtu 2025 (dokončení opravy) do mostní pochozí dlažby. K tomu J. Staruchová vysvětlila: „Letopočty zakomponované do dlažebních kos-



Ilustrační snímky ze slavnosti: -dp-

tek jsou proto, abychom nikdy nepomněli, kdy byl postaven a kdy opraven. Protože v tomto úseku v uplynulých sto letech most nikdy opraven nebyl. Prováděny byly pouze tzv. kosmetické úpravy. Můžeme se radovat a konstatovat, že na dalších 100 let máme díky společnosti N+N - Konstrukce a dopravní stavby Litoměřice, s. r. o. krásný nový most, který nám vydrží. Je památkově chráněný, proto i v průběhu celé stavby památkáři konzultovali opravy. Díky tomu je na obou stranách konstrukce vyvěšena cedulka „Chráněná památka“. Věříme, že odradí případné vandaly, kteří vstupovali na oblouky, a tím je ničili.

Monitorovací kamery nám budou nápomocny k identifikaci a sankcionování těch, kteří se neuváženě rozhodnou chráněnou památku jakkoliv devastovat,“ uzavřela J. Staruchová a přizvala ke slovu pana Ing. Davida Nováka, majitele společnosti N+N - Konstrukce a dopravní stavby Litoměřice, s. r. o.

Ing. David Novák uvedl: „Naše firma byla založena před 34 lety. Celou dobu stavíme mostní a železniční stavby. Rád bych vás však především seznámil se svým vztahem ke Špindlerovu Mlýnu. Moji rodiče sem pravidelně zajižděli od roku 1946. A já s nimi od roku 1961, kdy mi byly tři roky. Špindlerův Mlýn je proto moje druhé rodiště, druhý domov. Když sem přijíždím, přes všechny zdravotní nebo jiné potíže, kdy vjeďu do špindlerovského „údolí“, vše ze

mě opadne a je mi tu dobře. Tak magicky na mě působí. Z toho je patrné, že jsme stavbu dělali s velkou láskou, blízkým vztahem a odpovědností k tomuto místu. Jsme velice šťastní, že jsme se na takovém projektu mohli podílet.“

Zástupce státní organizace Centrum pro regionální rozvoj ČR paní Ing. Lenka Fodorová, ředitelka sekce II, pod níž spadá správa agendy programu Interreg Česko-Polsko vyhodnotila: „Most je symbolem, který spojuje nejenom dva břehy Labe, ale prostřednictvím naučné stezky dvě obce, a také dvě země. Poděkování patří nejenom Špindlerovu Mlýnu, ale také představitelům polského města Podgórzyn, za celý projekt. Ten není jenom o Bílém mostě. Bez spolupráce by nemohl být realizován. Jsem ráda, že jsme na projekt mohli přispět významným obnosem, z programu Interreg Česko - Polsko částkou převyšující 18 milionů Kč.“

Věřím, že most, a v brzké době celý dokončený projekt, budou dobře i nadále sloužit. Most je pevným základem pro další spolupráci s našimi sousedy. Přeji ještě mnoho dalších úspěšných projektů v rámci programu Interreg.“

V závěru slavnostního setkání pater Jiří Šlégr, vyprosil Boží pomoc a ochranu a požehnal všem, kteří se na opravách spolupodíleli. Mostnímu dílu popřál, aby vydrželo případnou velkou vodu dalších nejméně 100 let. Upozornil na sochu Jana Nepomuckého a vyzvedl, že přes most, pod nímž protéká řeka Labe, jež dokáže nahnat strach, vede významná cesta. Ale když je dobře postavený most, cesta přes něj je bezpečná.

Byl by rád, aby po vzoru zpěvu děvčat z FS Špindleráček, si lidé na mostě zpívali. „Když si někdo zpívá a tančí, je to znamením radosti. Nemusíme rozumět všem slovům, která v písni zazní. Ať jsou česká, polská, anebo i v dalších jazycích, ale mohou vykouzlit úsměv i radost a předávat je dál,“ uvedl mj. P. Jiří Šlégr a žehnání uzavřel slovy: „Bože, ty se nikdy nevzdaluješ od těch, kdo ti slouží, ať jsou kdekoli. A všechny, kdo v Tebe důvěřují, otcovsky chráníš. Předcházej i provázej svou bdělostí všechny, kdo budou užívat tohoto mostu, aby pod tvou záštitou mohli bez úhony plnit své poslání, a šťastně dosáhnout cíle. Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána, Amen.“

Následovalo přestřižení pásky (viz fotografie). -dp-



Nový lyžařský most se „rýsuje“

Most přes Labe na parkovišti P1 u Labské přehrady propojí budoucí lyžařský terminál se sjezdovkou Přehradní. Bude dlouhý 46 metrů a bude vážit 162 tun. Na začátku listopadu ho usadí na své místo největší jeřáb v ČR. Investor díla, společnost Melída, jeho stavbou zahájila hlavní část dlouhodobě připravovaného projektu propojení lyžařských středisek Sv. Petr - Hromovka a Medvědin. Příští rok začne stavět novou šestisedačkovou lanovku Hromovka 2. V dalších letech bude následovat desetimístná kabinková lanovka Medvědin 2.



Ilustrační foto stavby: -dp-

Nové místo pro rekreační sport



Snímek z doby stavby. Nová stezka je dokončena, dílo předáno, kolaudace v dohlednu. Foto: Monika Palátková

Nová osvětlená stezka, respektive cyklostezka, pro chodce, běžce, cyklisty i in-line bruslaře, vedoucí podél řeky Labe od parkoviště P2, pod Hromovkou, k parkovišti P1, je dlouhá zhruba 800 metrů. Kolaudace proběhne s největší pravděpodobností ještě letos. Projekt je spolufinancován ze Státního fondu dopravní infrastruktury.

Opravená lávka přes Labe

V průběhu října byla omezena průchodnost přes dřevěnou lávku na cestě vedoucí směrem k Medvědinu. V době po uzavření tohoto vydání Špindlerovských novin probíhaly práce na výměně pochozích prken a zábradlí, nátěrech konstrukce apod. Investice probíhá v rámci projektu „Mlýnářovo turistické a přírodovědné putování“, jako součást programu Interreg Česko - Polsko 2021 - 2027.



Fotografie lávky na cestě k Medvědinu těsně před zahájením oprav. Foto: -dp-



Přístřešky na odpad



Stavba místa pro budoucí zastřešené stanoviště ve Sv. Petru pořízená v čase uzavírky vydání Šp. novin. Foto: -dp-

Začátkem listopadu budou na třech místech instalována průchozí zastřešená stanoviště z recyklovaného materiálu, resp. přístřešky na tříděný odpad s konstrukcí. Velikostí nepřesáhnou 40 metrů čtverečných. Proběhne obnova stanovišť ve Sv. Petru, u bývalého vleku Krakonoš a Informačního centra Správy KRNP. Byly pořízeny s dotací Státního fondu životního prostředí. „Zvony“ na sklo budou umístěny v těsném sousedství.

Kolumbárium má volná místa

V místě posledního odpočinku na špindlerovském hřbitově v kolumbáriu je aktuálně volných 56 hrobových míst. Z toho 22 ve spodní a 34 v boční části. Nájemní smlouva za hrobové místo je uzavírána na 10 let. Poté je nutné zadat o prodloužení nájmu, není prodloužován automaticky. Nájemné za 10 let činí 2 000 Kč (v ceně je zahrnutý nájem + práce technických služeb, tzn. před- a podušičkový úklid i celková celoroční úprava areálu). Nájemné se platí při podpisu smlouvy. Náhrobní desku si nájemce upravuje na vlastní náklady.



Záběr na kolumbárium na pietním hřbitově: -dp-

Zprávy z radnice

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách našeho města www.spindlerovka.cz popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek: www.mestospindlerovka.cz

Pozvánka

Veřejné zasedání Zastupitelstva města Špindlerova Mlýna se koná v pondělí 10. listopadu 2025 od 16.00 h. v zasedací síni MěÚ ve Špindlerově Mlýně. Jednání jsou veřejná, spoluobčané jsou zváni.

Ohlédnutí za sněmovními volbami nejenom v číslech

Letošní volební účast u sněmovních voleb 68,9 procenta byla třetí nejvyšší. Ačkoli většina voličů označila za top téma bezpečnost, ekonomická témata byla pro výsledek voleb zásadní. Nejméně voliče táhla pomoc napadené Ukrajině a digitalizace státní správy. Naopak rozhodujícími tématy letošních voleb byla bezpečnost, zdravotnictví a finance. Ukázal to povolební výzkum STEM/MARK. Zdroj: Internet.

Události ve špindlerovském volebním okrsku

„Ostře“ sledované parlamentní volby pohledem zapisovatelky Ivany Nocarové a člena okrskové volební komise Jiřího Bartoše.

Jiří Bartoš, člen OVK, uvedl: „Volby do Poslanecké sněmovny parlamentu ČR absolvovala špindlerovská volební komise pod vedením Jaroslava Foly v mírně pozmeněné sestavě. Snad i slušně počasí přilákalo na hory nečekaně množství turistů, kteří se rozhodli u nás odvolit. Obvyklý prvotní nápor po otevření volební místnosti v knihovně byl výrazně větší a protáhl se až do večerních hodin. Členové komise věnovali zvláštní pozornost voličům z jiných krajů ČR, kteří nevěděli o nutnosti použití hlasovacích lístků výhradně Královéhradeckého kraje. O úspěšnosti trpělivého vysvětlování svědčí pouze jediný „cizí“ odevzdaný lístek ve volební urně. Více než dvojnásobné vytížení naší komise znemožnilo i obvyklou pauzu na jídlo. Jeho přepravu zajistila městská policie, za což jí děkujeme. Na rozdíl od četných případů z jiných okrsků jsme neměli problém s novinkou - elektronickým občanským průkazem. Jediný zádrhel dokázal J. Foltá díky svým IT schopnostem úspěšně vyřešit. Jako perličku bych rád zmínil snahu jednoho místního voliče o prověření přesnosti našich hodin. V pátek dorazil minutu po zavření volební místnosti, v sobotu minutu před zavřením, kdy již směl svůj hlas odevzdat.“

Ivana Nocarová, zapisovatelka OVK charakterizuje: „Do výpisu ze stálého seznamu voličů bylo zapsáno 785 voličů, z toho 4 voliči volili na zastupitelském úřadě a 70 občanům byl vydán voličský průkaz. K volbám dorazilo 481 místních občanů a 597 občanů s voličským průkazem. I tentokrát jsme zaznamenali neplatné hlasy, celkem 14, způsobené většinou vložením dvou hlasovacích lístků do úřední obálky.“

Výsledky: SPOLU - 399 hlasů, STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ - 178 hlasů, ANO 2011 - 168 hlasů, Česká pirátská strana - 130 hlasů, Motoristé sobě - 71 hlasů, Svoboda a přímá demokracie (SPD) - 70 hlasů, Stačilo! - 24 hlasů, PŘÍSAHA občanské hnutí - 9 hlasů, Hnutí Generace - 4 hlasy, Hnutí občanů a podnikatelů - 3 hlasy, ČSSD - Česká suverenity sociální demokracie - 2 hlasy, Koruna Česká (monarch. str. Čech, Morava a Slezska) - 2 hlasy, Jasný signál nezávislých, VÝZVA 2025, Česká republika na 1. místě a Voluntia - po jednom hlasu.

„Častým problémem je vhození dvou po sobě jdoucích hlasovacích lístků do jedné úřední obálky. Lístky jsou tisknuty na tenký papír; bývá mnohdy těžké je oddělit. Je proto lepší se ujistit, že po vydání zvoleného volebního lístku pokračuje zbylá číselná řada správně a nedošlo k vyjmutí více lístků. Takový hlas je pak bohužel neplatný.“

Volby byly i přes několikahodinový nápor voličů klidné, aplikace e-Doklady u nás fungovala bez problémů, a to jak pomocí vytištěného QR kódu, tak prostřednictvím sdílení v mobilním telefonu, uzavřela I. Nocarová, zapisovatelka OVK.

-dp-

Ptáme se starosty Nový nájezd u čerpací stanice Orlen zlepšit dopravu i přístup ke garážím

Jistě jste si všimli stavebního ruchu mezi čerpací stanicí Orlen a garážemi. Město zde buduje nový nájezd na parkoviště Hromovka a P2.

Cílem projektu je zlepšit dopravní situaci a zároveň vyjít vstříc místním obyvatelům. Pokud jste v zimě mířili do centra města, určitě jste zažili čekání a kolony u vjezdu na parkoviště P2 naproti Policii ČR. V tomto místě do-

cházel k časté blokadě dopravy z obou směrů, a navíc jej komplikovala zastávka skibusu.

Po konzultacích s odborníky na dopravu, Dopravní policií, Policií ČR a Městskou policií jsme se rozhodli zřídit nový nájezd právě u čerpací stanice. **Zlepší se tím plynulost dopravy** a zároveň jsme vyslyšeli prosby místních občanů, aby měli lepší přístup ke svým garážím. Nový nájezd přispěje k výraznému zlepšení koordinace dopravy na hlavní silnici, kde se v sezóně tvoří kolony, a zároveň nabídne **důstojný vjezd na parkoviště**. Po modernizaci parkoviště Medvědin tak mů-

žeme být spokojeni i s touto důležitou částí odstavňových ploch.

Velké poděkování patří **zastupitelům města**, kteří projekt podpořili, **zaměstnancům radnice** (zejména paní Jiřině Staruchové) a **Službám města** za dodržení termínu realizace a všem dalším, kteří se na tomto podíleli.

Věřím, že nový nájezd potěší všechny - **zmizí kolony, místní budou mít pohodlný přístup ke garážím a návštěvníci Špindlu důstojné místo k parkování**.

Takové projekty dávají smysl a přinášejí radost.

Váš starosta Martin Jandura

Na slovíčko se starostou

Vážení spoluobčané,

srdečně vás zvou na další přátelské setkání „Na slovíčko se starostou“, které se uskuteční ve středu 12. listopadu 2025 od 14.30 hodin v Městské knihovně - Dům služeb ve Špindlerově Mlýně.

Dozvíte se vše, co vás zajímá o životě v našem městě - od plánů na výstavbu, přes úpravy centra až po další novinky z radnice. Zkrátka **nezkreslené informace z první ruky**, které se v hospodě nedozvíte. Těšit se také na vaše **dotazy, nápady a podněty**, protože jen společně můžeme formovat budoucnost našeho města.

Poznámka: Autobus městské dopravy do centra odjíždí z Bedřichova ve 14.15 hodin, zpět po setkání z centra na Bedřichov v 16.08 hodin.

Váš starosta Martin Jandura



Intenzivní pracovní nasazení při přípravě nového nájezdu, který zlepšuje koordinaci dopravy na hlavní silnici a důstojného parkování pro všechny. Foto: -dp-

Rodí se mimořádný projekt, prospěšný pro celou oblast, aneb: od nápadu k realizaci

Město Špindlerův Mlýn realizuje nový projekt „Mlýnařovo turistické a přírodovědné putování“. Na jeho počátku stála snaha o navázání na společné aktivity s polskou Gminou Podgórzyn, v rámci česko-polské spolupráce z let 2004/06. Před dvěma a půl lety se podařilo obnovit a navázat na výše uvedenou kooperaci. Díky iniciativě a společnému nápadu pana Oldřicha Šimka a radní Jitky Hronešové, vznikla myšlenka propojit přeshraniční území pěší stezkou.

Tvůrkyně a aktivní realizátorka projektu, radní **Jitka Hronešová**, se ujala nejen nápadu, ale i detailní přípravy. „Od začátku jsem věděla, že pokud má projekt uspět, musí mít duši. Nestačí opravit cestu či most. Museli jsme vymyslet příběh, zapojit zajímavosti a všechno propojit tak, aby to mělo smysl pro turisty i místní obyvatele,“ vysvětluje J. Hronešová. Díky úzké spolupráci s **Oldřichem Šimkem**, který „přinesl“ své dlouholeté zkušenosti v oblasti přeshraniční spolupráce, byly obnoveny česko-polské vztahy. „Podařilo se navázat na někdejší společné aktivity z let 2004 - 2006, kdy se společně s polskou stranou podařilo opravit komunikaci na Špindlerovku a částečně na polské straně. Nyní se logicky nabízelo pokračovat ve spolupráci propojením Špindlerova Mlýna a Podgórzyna pěší stezkou,“ doplňuje O. Šimek. K tomu J. Hronešová dodává, že vše samozřejmě vznikalo s podporou vedení radnice a zastupitelstva města Špindlerův Mlýn. Hlavní ideou projektu bylo navázání

na stávající městské okruhy „Špindlerovského mlynaře“. Do obsahu projektu se podařilo začlenit také rekonstrukci Bílého mostu a opravu povrchu komunikace podél Labe od Labužníka k Myslivně. Na polské straně měl být v původní podobě projektu kompletně zrekonstruován povrch komunikace od státní hranice u Špindlerovy boudy do Podgórzynu. Aby obsah projektu obstál v hodnocení a získal dotaci, musel mít jasnou koncepci formy spolupráce a přínos pro rozvoj turistické oblasti Krkonoše na obou stranách hranice. Proto byla „Stezka“ koncipována jako přírodovědecké a turistické putování od městského Turistického informačního centra ve Špindlerově Mlýně až do Informačního centra v Podgórzynu. **Kromě nové stezky jsou i další dílčí etapy Mlýnařova putování. Co už vzniklo?**

Projekt „Mlýnařovo turistické a přírodovědné putování“ je ukázkou dobrého nápadu a trpělivosti, jež dokáží posunout hranice - doslova i obrazně. Má konkrétní podobu tematické cesty: od Turistického informačního centra ve Špindlerově Mlýně po Informační centrum v Podgórzynu. Krkonoše tudíž získávají nejen atraktivní trasu, která turistům nabídne krásná místa, interaktivní zážitky i jedinečný příběh.

Součástí je: **Ilustrovaná mapa** od kreativce Davida Škodného a šéfa ekologické výchovy Správy KRNAP Michala Skalky. Nabízí letecký pohled na oba regiony a slouží jako podklad pro virtuální podobu stezky,

kteřá je (včetně audioprůvodce) dostupná na www.mlynarovytoulky.cz aneb www.wedrowkimlynarza.pl ve třech jazykových mutacích.

QR kódy - zastavení na trase bude vybaveno destičkami s QR odkazem na virtuální obsah v daných zastávkách a s odkazem na webovou stránku měst Šp. Mlýna a Podgórzynu.

Dvě velké mapy umístěné v terénu na české straně Krkonoše - jedna z nich přímo v centru, elegantně zakrývá rozvaděč elektrické energie. Druhá stojí u nové lavičky na soutoku Labe a Bílého Labe naproti Myslivně. Obě fungují zároveň jako designové prvky ve veřejném prostoru. **Sochy mlynaře** - první s trakařem je umístěna v centru města, druhá u startu sáňkařské dráhy, ukazuje symbolicky nejkratší cestu do Polska. Jistě bude lákat k zábavnému svezení na saních z hřebene hor do Špindlerova Mlýna.

Velká odpočinková lavička poblíž „soutoku Labe a Bílého Labe“ - je unikátem, na němž se podílela řada partnerů včetně pracovníků Správy KRNAP a Povodí Labe. Lavička je doplněna historickým mlýnským kolem.

Rekonstrukce Bílého mostu a komunikace od Labužníka po Myslivnu - jsou zásadní dvě velké investice, které se podařilo do projektu začlenit, realizovat a financovat, díky stavební připravenosti.

Nový mobilní informační materiál - tištěné mapy a letáky a také obnovu podstatné části informačních tabulí připravuje Turistické informa-

ční centrum při MěÚ ve Šp. Mlýně. „Každý krok vyžadoval spoustu práce - projít trasu, vyjednat majetkové souhlasy, hledat řešení v terénu. Nebyla to rychlá akce, ale výsledek za to stojí,“ dodává Jitka Hronešová.

Město Špindlerův Mlýn završí práce v roce 2026. Podle plánu bude česká část projektu dokončena nejdříve na jaře 2026. „Je to pro mě srdeční projekt, do kterého jsem vložila spoustu energie. Mám radost, že už má reálné obrysy, a věřím, že to návštěvníci i místní spoluobčané oceňují. Největší odměnou je pro mě pohled na to, jak se město postupně kultivuje a získává nová příjemná místa pro setkávání či odpočinek,“ říká radní **Jitka Hronešová**.

Koordinátor projektu **Oldřich Šimek** dodává: „Propojování přes hranici má smysl. Víme, že cesta k realizaci není nikdy snadná, ale když se spojí nadšení s odborností, podaří se dosáhnout velkých věcí. Už teď vidíme, že realizace projektu obohatila

a zatraktivnila město pro návštěvníky a jeho obyvatele. Jeho druhá etapa propojí turistickou trasu až do Podgórzyna a posune „jestě dál a konkrétněji“ přeshraniční spolupráci a vzájemné propojení obou regionů,“ uzavřel O. Šimek.

„Špindlerovský mlynař“ a jeho budoucnost v Polsku

Na polské straně se chystá vytvoření turistického značení, instalace informačních tabulí a rekonstrukce přírodovědného centra. Kompletní oprava komunikace od hranic do Podgórzynu byla přesunuta do 2. etapy - proto už je podaný nový projekt a čeká se na výsledky, resp. rozhodnutí odborné poroty.

Projekt je součástí programu **Interreg Česko-Polsko 2021 - 2027** a s rozpočtem téměř **22,5 milionu korun**, z nichž 85 % je finanční příspěvek EU. Ze všech 16 posuzovaných projektů získal **nejvyšší hodnocení** (zdroj: CIRI).

Z podkladů zprac. -dp-



Ilustrační snímky hotových děl souvisejících s projektem „Mlýnařovo turistické a přírodovědné putování“ pořídila Jitka Hronešová.



Projekt „Mlýnařovo turistické a přírodovědné putování“ je výsledkem několikaleté práce spolupráce české a polské strany. Česká část - zrekonstruovaný most a cesta, interaktivní mapy a QR kódy, tradiční dřevěné sochy a odpočinková místa, budou kompletně dokončeny do jara roku 2026. Druhá fáze, plánovaná v Polsku, by měla navázat v dalších letech.

Foto: -dp-

Interreg
Česko - Polsko



Spolufinancováno
Evropskou unií

Skupina Penta a město Špindlerův Mlýn vyhlášují urbanisticko-architektonickou soutěž na výstavbu náměstí, o vítězi bude rozhodnuto příští rok

V rámci projektu modernizace centra bude mj. zahrnuta revitalizace náměstí, podzemní parkování a prodejní i administrativní prostory, ...

Hlavním cílem je zkulturnit centrum města a vytvořit moderní a funkční prostor pro obyvatele i návštěvníky

Děkujeme za účast i podněty k nové podobě centra

Děkujeme všem, kteří v restauraci hotelu Belmonte navštívili panelovou výstavu k připravované urbanisticko-architektonické soutěži. Těší nás, že jste přišli diskutovat se zástupci města, investora i organizátora soutěže o budoucí podobě centra Špindlerova Mlýna.

Zvláštní poděkování patří i účastníkům večerního setkání. Nejen vlastníkům nemovitostí v řešeném území, ale i sousedům z blízkého okolí. Děkujeme také všem, kteří se zapojili prostřednictvím on-line dotazníku. Vaše zkušenosti a připomínky budou předány soutěžním týmům.

V nejbližších týdnech budou přihlášené týmy vyzvány k odevzdání svých ideových návrhů a portfolií. Po novém roce na jejich základě porota vybere 5-7 týmů do druhé fáze soutěže. Nejlepší návrhy pak postoupí do finální fáze, budou rozpracovány a před konečným rozhodnutím poroty se uskuteční konzultace s veřejností. K prezentaci konkrétních návrhů dojde v polovině roku 2026, kdy budete mít možnost se k návrhům vyjádřit. Následně porota rozhodne o vítězném řešení.

Sledujte aktuální informace o projektu na webu www.centrumspindlu.cz

Ing. Martin Ptáček, planner ONplan lab, s. r. o.



Ilustrační snímky ze setkání v restauraci hotelu Belmonte.

Foto: archiv ONplan lab, s. r. o.



Okénko do historie „Kapitola“ věnovaná špindlerovskému hřbitovu - u příležitosti svátku

Památky zesnulých 2. listopadu

Před výstavbou špindlerovského hřbitova odpočívali zemřelí na konci údolí Svatého Petra u vysvěcené kaple. V zimě byl transport nebožtíků v mrazech, sněhových závějích a mnohdy ve váni- cí nemožný i několik měsíců. V mezi- čase byli zahrabáni do sněhu, kde čekali na odvoz.

Když hrabě V. Morzin v roce 1801 věnoval pozemky v horní partii Špalko- vých bud církvi, byl společně s kos-

telem a farou vybudován i hřbitov s márnici. Jak se Špindlerův Mlýn roz- růstal, vznikla potřeba hřbitov zvětšit. Obec proto odkoupila od lesní sprá- vy sousední pozemek. Nová východní část hřbitova byla obehnaná žulovou zdí s ocelovou brankou. Stavba byla dokončena 28. 10. 1928 a hřbitov vy- svěcen.

V 50. letech byl hřbitov ve správě církve, zato pohřby evidoval matrikář

místního národního výboru. V únoru 1957 byla na hřbitově provedena zdra- votně hygienická prohlídka, z níž vy- plynulo, že hřbitov pro své umístění v zabydlené části města nevyhovuje, a je třeba uvažovat o jeho likvidaci.

Pohřbů postupně ubývalo, proto du- chovní souhlasili, aby byl v roce 1958 předán do správy Městského národní- ho výboru Špindlerův Mlýn. V násle- dujícím roce byl z hygienických a urba- nistických důvodů vydán okamžitý zá- kaz dalšího pohřbívání. Pro Špindlerův Mlýn byl schválen nový hřbitovní ob- vod ve Vrchlabí.

Od té doby hřbitov pustl. V roce 1975 předseda národního výboru povolil, aby si kameníci odvezli náhrobky. Lidé postupně rozebírali hřbitovní zeď na vlastní domy. V obecní kronice naj- deme zápis: „V roce 1976 byla pro- vedena demontáž náhrobních desek, asanace hrodek. Byla navezena zemi- na, rozhrnuta po celé ploše hřbitova. Přijely bagry a vše srovnaly se zemí. Lidské ostatky nikdo důstojně nepre- místil. Hřbitov byl odstraněn, zůstalo jen neudržované místo s poloprázdnou hřbitovní zdí, kde si kluci hráli na vo- jáky a indiány.“

V listopadu 2009 se na špindlerov- ské zastupitelstvo obrátili představitelé krajského spolku Heimatkreis Ho- henelbe z Německa. Zaslali prosbu

o instalaci nové pamětní desky na úze- mí bývalého hřbitova, k uctění pamá- tky všech, kteří na území města žili. Pře- vzali logistiku, zhotovení, transport a instalaci pamětní desky. Projekt byl uzavřen v roce 2010.

Z průvodního dopisu krajského spol- ku: „Vnímáme, že ze strany města Špi- nclerův Mlýn existuje ochota schválit záměr umístit pamětní desku. Naší sna- hou je v úctě vzpomenout oběti a uctít je. Bude jim připraveno místo společ- ného odpočinku s příbuznými a předky, pohřbenými po roce 1945. Děkujeme vám za ochotu.“

Projekt se o kousek přiblížil svému us- kutečnění. Záměr je dobrou známkou spolupráce a vzájemného respektu me- zi vámi Čechy a námi Němci. Naše pra- covní skupina převezme logistiku, zho- tovení, transport a instalaci pamětní desky. Uhradí náklady. Všechny kroky chceme projednat, plánovat a provádět v souladu s Vámi tak, aby byl projekt uzavřen v roce 2010.“

Z knihy „Příběh krkonošské fary“ Ha- ny Čermíkové vybrala: -dp-



Památná hřbitovní kaple. Vybudována tak bylo pietní místo k uctění předků. Slušnost a úcta byly naplněny.

Foto: -dp-



Na pietním hřbitově je nově umístěna veřejná vývěska ke zveřejnění parte.

Foto: -dp-



O zvelebení špindlerovského hřbitova rozhodli městští zastupitelé v roce 1991 tak, aby byla práce dokončena u příležitosti 200. výročí vysvěcení kos-

tela sv. Petra. Respektive, kdy Špindlerův Mlýn roku 1793 vstoupil do historie jako samostatná osada.

V roce 1991 byla rozpracována obvo- dová zeď a dokončena o rok později. Byly opraveny chodníky, schodiště a provedeny hrubé terénní úpravy. Ná- vrh nové kaple projektoval ing. Arch. Karel Schmied, z firmy AKIA Hradec Králové. K posouzení byly tři studie, které hodnotila stavební komise MěÚ a vyjadřovala se i Správa KRNAP.

Bylo rozhodnuto, že hřbitov nebude používán ke klasickému pohřbívání, místo zůstane pietně upraveno v po- době lesoparku, s lavičkami a květinov- ou výzdobou. V kapli oltář, náhrobek s pamětní deskou. O vzniku kolumbária bylo rozhodnuto později. Náklady na opravy ve výši 1 600 000 Kč hradilo Město Špindlerův Mlýn. Foto: -dp-

Úspěšné jachtařské léto Jirky Tomeše - držte palce v prosinci 2025



Úspěšný jachtař Jirka Tomeš.

Foto: archiv JT.

Mistr ČR pro rok 2025

Ihned po slavnostním rozloučení se Špindlerovskou základní školou odjel Jirka Tomeš na mistrovství republiky v jachtingu. Ve své lodní třídě ILCA6 dominoval a po 4 dnech si odvezl titul mistra České republiky pro rok 2025.

Bronz v USA

V půlce července se přesunul do Los Angeles na juniorské mistrovství světa, do místa konání olympiády v roce 2028. Po pár dnech poznávání místních zajímavostí se vrhnul na vodu, do vln Pacifiku. Na startu regaty se sešlo 140 juniorských jachtařů z 39 zemí světa. První 3 dny odjeli 6 kvalifikačních roz- jížděk v silném větru, velkých vlnách a pod vlivem nevyzpytatelných proudů. I přes penalizaci za předčasný start se Jirkovi podařilo probojovat do zlaté skupiny. Do finálových bojů, dalších 6 rozjížděk, vstupoval z 22. místa a věřil v top 10. Mezi nejlepšími se stále zlepšil a posouval pořadím vzhůru. Famózním závěrečným dnem, kdy vyhrál jednu z rozjížděk si splnil svůj cíl, zakončil

na skvělém 8. místě celkově a získal bronzovou medaili ve své kategorii U17.

Vicemistr Evropy

Po skončení rychle přeletěl do Švéd- ska, do kouzelného jachtařského mě- stečka Marstrandu, kde o 5 dní později začínalo mistrovství Evropy ILCA6, tentokrát dospělých mužů. Jachtařský revír ve Švédsku byl vším úplně jiný než v Americe. Jirku čekala velká vý- zva, zda se včas dokáže přeladit na místní podmínky, překoná únavu a ne- příjemný jet-leg. Na startu se sešlo 43 lodí ze 13 zemí Evropy. Od prvního dne závodu se pohyboval na předních příčkách, ale byl to boj o každý bodík. Do závěrečného dne vstupoval z druhé- ho místa, s nadějí na titul. Finálový den zajel opět výborně, soupeře bodově do- hnal až na shodu bodů, bohužel po up- latnění pomocných kritérií skončil na celkovém 2. místě. Škoda, titul mistra Evropy byl blízko, ale stříbrná medaile pro vicemistra Evropy je fantastický výsledek pro teprve patnáctiletého zá-



Famózní zakončení jachtařského léta.

Foto: archiv JT.

vodníka a velký úspěch Českého jach- tingu.

Prosinec v Portugalsku

Nyní Jirkovi začíná nová etapa, z milo- vané základky přechází na střední školu. Jachting zůstává na prvním místě a díky letošním výsledkům bu-

de v prosinci v portugalské Vilamouré reprezentovat Českou republiku na nejprestižnější akci sezony, mistrov- ství světa World Sailing, kde po vzoru olympiády může startovat pouze jedna loď za zemi.

K. Antošová

Středa 5. 11. 2025

Spolek rodičů při ZŠ a MŠ Špindlerův Mlýn srdečně zve všechny děti i jejich rodiče na **DUŠIČKOVÉ STRAŠENÍ**, které se bude konat ve středu 5. listopadu od 17 hodin u dolní stanice lanovky na Medvědin. Děkujeme všem rodičům, kteří se zapojí a přinesou na akci k ochutnání všem strašidelné domácí zákusky či pamlsky. Moc děkujeme.

*Kamila Knotová
za Spolek rodičů
při ZŠ a MŠ Šp. Mlýn*



Pátek 28. 11. 2025 ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU
Načerpajte klidnou, ničím nerušenou předvánoční atmosféru. Přijďte pozdravit své sousedy a známé a zazpívejte si s námi vánoční koledy. Hudební program začne u vánočního stromu v 16.30 hod. Stromček se slavnostně rozsvítí v 18.00 hod. Těšíme se na Vás. Přijďte pobejt!

Sylvie Dlouhá, vedoucí odboru CRKS, Město Špindlerův Mlýn



Slavnostní uvedení "18" do dospělosti se koná v pátek 14. listopadu 2025 v 19.00 hodin v zasedací místnosti Městského úřadu ve Špindlerově Mlýně. Naši noví „dospěláci“ obdrží písemnou pozvánku. Těšíme se na Vás.

Libuše Pokorná za KPOZ

Zprávy z ordinace

Ordinace praktického lékaře ve Špindlerově Mlýně v Domě služeb informuje zájemce. I během listopadu probíhá očkování proti chřipce.

Telefon na objednání: 605 371 532. V našem týmu ordinuje nová paní doktorka MUDr. Adéla Hanáčková.

*Zuzka Doležalová,
zdravotní sestra*

Z Klubu seniorů

Nabízíme ještě pár volných míst na zájezd do Vinohradského divadla v Praze - sobota 15. listopadu 2025 - odpolední představení „Hana“ podle románu A. Mornštajnové. Cena: člen Klubu seniorů 300 Kč, nečlen 500 Kč. Hlaste se u vedoucí zájezdu L. Pokorné (mob. telefon: 605 924 349). Odjezd v 7.00 od tabule na Bedřichově.

Adventní zájezd

Na sobotu 13. prosince 2025 máme připravený vánoční zájezd do historického a filmového města Úštěku. Čeká nás vánoční jarmark, kulturní pořady, vánoční koledy, slet andělů z věže kostela, prohlídka historických městských památek a další vánoční radovánky. Odjezd v 7.00 hod. od tabule na Bedřichově, stavíme u pošty, ve Vrchlabí u „zimáku“. Cena zájezdu: člen Klubu seniorů 200 Kč, nečlen 400 Kč. Hlaste se u vedoucí zájezdu L. Pokorné (605 924 349) do 10. prosince 2025. Pojďme se nadýchat vánoční atmosféry a užít si krásných chvil.

*Libuše Pokorná
za Klub seniorů Šp. Mlýn*

Knižní publikace STARÁ VLAST, aneb: nová kniha o historii ŠPINDLEROVA MLÝNA

Kniha autora Josefa Richtera a kol. o historii Špindlerova Mlýna vyšla v originále pod názvem Die alte Heimat Spindelmühle, St. Peter - Fridrichsthal im Riesengebirge (Stará vlast Špindlerův Mlýn, Svatý Petr - Bedřichov v Krkonoších) v roce 1994. Tento unikátní pohled do historie našeho města dlouho čekal na svůj český překlad. Za podpory Česko-německého fondu budoucnosti a výrazného příspěví Města Špindlerův Mlýn máte nyní možnost koupit si českou verzi této knihy. K zakoupení je v Turistickém informačním centru Špindlerův Mlýn za 1 600 Kč.

Erika Mixová, vedoucí TIC Špindlerův Mlýn

Vítání nových občánků



Ilustrační snímek z malé slavnosti Vítání nových občánků. Foto: Lucie Blažková.

Slavnostní uvítání nových občánků města a jejich zápis do pamětní knihy Komise pro občanské záležitosti proběhlo ve středu 15. října 2025 v Městské knihovně Špindlerův Mlýn.

Na slavnosti vystoupily žákyně 2. třídy s kulturní vložkou a nejmenší „Špindleráči“ se svými tanečky. Po kulturním vystoupení následovalo představení rodičů a jejich miminek, projev M. Jandury, starosty města, a předání dárků od KPOZ i slavnostní zápis do kroniky. Setkání uzavřelo focení dětí v kolébce a společné foto.

A koho jsme uvítali: Sofii Vilímovou, Viktorii Viktorínovou, Lauru Kverkovou, Jenověfu Jiříčkovou, Eduarda a Benedikta Najmanovy.

Všem novým občánkům přejeme krásné a bezstarostné dětství, a ještě krásnější celý život, vítejte mezi námi.

Libuše Pokorná za KPOZ

Předprodej skipasů zahájen

Skiareál Špindlerův Mlýn spustil předprodej skipasů. Letošní ceny začínají od 820 Kč a je možné si pořídit skipasy na jakýkoliv den v sezóně. Kupovat skipasy dopředu lze bez obav díky jednoduchému stornu, a to buď den předem nebo v den lyžování do 12.00 za storno poplatek. Kdo nakupuje on-line na www.gopass.travel získá také výhodu při zvolení platby prostřednictvím Click to Pay. To vám vrátí 200 korun do goX cashbacku, který pak můžete následně využít na další nákup.

Zimní sezónu zahájíme společně
V sobotu 13. prosince 2025 se setkáme na velkolepé akci Špindl SkiOpening. Těšit se můžete krom lyžování na sérii koncertů. Vystoupí kapely Lucie, Wohnout, PSH a další.
Více na www.skiareal.cz
Ing. Vendula Špiroch, Marketing & obchod manager, Skiareál Šp. Mlýn

Zpravodaj Špindlerovské noviny
Měsíčník města Špindlerův Mlýn
ZDARMA
Vydavatel a redakce: Interes Media, Bedřichov 97, 543 51 Špindlerův Mlýn.
Telefon, fax: +420 499 523 845
E-mail: dasa-palatkova@volny.cz
Šéfredaktor: Daša Palátková. Členové komise redakční: předsedkyně Eva Klouček Filipová, dále Monika Kyriánová, Bronislava Jebavá, Libuše Pokorná a Vratislav Drtina. Materiály týkající se Města Špindlerův Mlýn jsou konzultovány s vedením Města Špindlerův Mlýn. Názory dopisovatelů nemusí odpovídat stanovisku redakce. Uzávěrka rukopisů vždy 15. den v měsíci. Za změny po uzavření redakce neodpovídá. Pod značkou -dp- Daša Palátková.
Předáno ke grafickému zpracování dne 17. 10. 2025. Tiskne tiskárna Voborník Hostinné.
Registrace: MK ČR E 12904.